

# 3 АПОРАЙ НА ЎЛАСНЫЯ СІЛЫ

## Кіраўнік дзяржавы агучыў сваё бачанне развіцця АДКБ

**Симвалічна, што ўчарашня мерапрыемства ў Палацы Незалежнасці — сустрэча Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі з сакратарамі саветаў бяспекі дзяржаў — удзельніц АДКБ — праходзіла ў гістарычнай зале. Менавіта ў ёй у свой час адбыліся перагаворы лідараў «нармандскай чацвёркі», дзе былі выпрацаваны Мінскія пагадненні...**

### Час для стратэгічных рашэнняў

У год свайго старшынства ў Арганізацыі Дагавора аб калектыўнай бяспецы Беларусь імкнецца зрабіць сітуацыю ў рэгіёне як мага больш стабільнай.

— Пасяджэнне нашага Камітэта сакратароў праходзіць у няпросты час, — адзначыў беларускі лідар на пачатку сустрэчы. — Міжнародная сітуацыя характарызуецца ростам нестабільнасці, перабудовай адносін паміж сусветнымі цэнтрамі сілы, узмацненнем жорсткасці ўзаемнай канкурэнцыі, актыўна фарміруюцца ўмовы для пераносу супрацьстаяння ў касмічную сферу, кіберпрасторы.

На межах краін — удзельніц АДКБ нароччываецца ваенная інфраструктура НАТА, разварочываецца сістэма супрацьракетнай абароны, рэалізуюцца праекты па стварэнні высокадакладнай зброі. Канфлікты, эканамічныя і са-

цыяльныя ўзрушэнні працягваюць заставацца крыніцамі міграцыйнага крызісу.

— Асаблівую пагрозу ўяўляе тэрарыстычная актыўнасць у Еўропе і Цэнтральнай Азіі, турбуе супрацьстаянне на паўднёвым усходзе Украіны, Нагорным Карабаху, — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. — Нягледзячы на станоўчыя тэндэнцыі, якія намяціліся, неўрэгулявана сітуацыя вакол Прыднястроўя. Відавочна, што ў гэтых умовах павышаецца значнасць нашай Арганізацыі.

Так, у сілу функцыянальнасці АДКБ у яе ёсць патэнцыял для таго, каб іграць важную ролю ў будучай абноўленай архітэктуры бяспекі Еўразійскага кантынента. На думку кіраўніка дзяржавы, неабходна своечасова прымаць стратэгічныя рашэнні, заснаваныя на адзінстве і саюзніцкай згуртаванасці, выбудоўваць узгодненыя калектыўныя адказы на глабальныя і рэгіянальныя выклікі.

### Свае праблемы вырашаем самастойна

Гаворачы пра сітуацыю ў рэгіёне АДКБ, кіраўнік дзяржавы выказаў упэўненасць: мы можам і павінны вырашыць існуючыя ў нас праблемы:

— Шчыра хачу вам сказаць, што калі б мы вырашылі лі тыя насцярожваючыя моманты і кропкі нестабільнасці на нашай прасторы — я іх пералічыў у пачатку, — думаю, аўтарытэт нашай Арганізацыі значна б вырас.

Прэзідэнт падкрэсліў: было б добра, каб калі-небудзь гэтыя пытанні ў парадак дня былі ўсё-такі ўнесены.

Прэзідэнт выказаўся і на конт Мінскіх пагадненняў.

— Як я бачу, Мінскія пагадненні пачалі ўжо падвяргацца атакам з боку тых дзяржаў, якія павінны былі б сесці за стол перагавораў і далучыцца да гэтага фармату. Ужо ідуць намёкі пра тое, што можна і без мінскага фармату быць, можна знайсці нейкія іншыя спосабы ўрэгулявання ўкраінскага канфлікту. Можна, безумоўна, але пачынаць з пачатку заўсёды больш складана, чым працягваць добрую справу. Таму хацелася б пачуць ваш пункт гледжання, — звярнуў-

ся беларускі лідар да прысутных.

### Шэсць галоўных задач

Як кіраўнік краіны, якая цяпер старшынствуе ў АДКБ, Аляксандр Лукашэнка пералічыў найважнейшыя задачы для развіцця Арганізацыі на сучасным этапе.

Па-першае, гэта каардынацыя знешнепалітычнай дзейнасці дзяржаў-членаў. Па-другое, супрацоўніцтва Арганізацыі з вядучымі ўніверсальнымі, рэгіянальнымі міжнароднымі структурамі. Па-трэцяе, комплекснае ўмацаванне ваеннага, ваенна-тэхнічнага, антыкрызіснага і міратворчага патэнцыялу АДКБ. Па-чацвёртае, супрацьдзеянне міжнароднаму тэрарызму, барацьба з незаконным абаротам наркатыкаў. Па-пятае, забеспячэнне стабільнай міграцыйнай абстаноўкі. Шостая задача — удасканаленне юрыдычнай асновы механізмаў узаемадзеяння ў рамках Арганізацыі.

Як і падчас сустрэчы з міністрамі абароны краін — удзельніц АДКБ, Прэзідэнт падкрэсліў: Беларусь застаецца вернай сваім абавязкам перад Арганізацыяй.

**Надзея ЮШКЕВІЧ.** yushkevich@zviazda.by

## «АЛЬФА-ГРУП» ПАШЫРАЕ ПРЫСУТНАСЦЬ

**Учора кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка правёў рабочую сустрэчу з Пятром Авенам, старшынёй савета дырэктараў AVN Holdings S.A, членам савета дырэктараў «Альфа-Банка» (Расія), членам назіральнага савета «Альфа-Груп».**

— Улічваючы блізкія адносіны Беларусі і Расіі, дзіўна, што дагэтуль такая магутная арганізацыя, як ваша, маючы такія магчымасці і фінансавыя, і матэрыяльныя, не вельмі прадстаўлена ў Беларусі, — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. — Хацелася б, каб гэта атрымала далейшае развіццё і каб ваша група кампаній убачыла Беларусь і знайшла тут сваё месца. Я гатовы падключыцца да таго, каб ваша група магла працаваць у інтарэсах і Беларусі, і Расіі з выкананнем усіх законаў і прынцыпаў вядзення бізнесу, якім вы адданы, я гэта добра ведаю.

Пётр Авен расказаў, што кампанія развівае свой бізнес, перш за ўсё гэта датычыцца «Альфа-Банка». Асабліва кансорцыюму цікавы рознічны рынак і электронны бізнес.

**Надзея ЮШКЕВІЧ.** yushkevich@zviazda.by

## Парламенцкі дзённік

# Праца, адукацыя, бізнес

Саюзная дзяржава вызначае прыярытэтычныя напрамкі развіцця

**Парламентарыі дзвюх краін падчас пасяджэння 52-й сесіі Парламенцкага сходу Саюза Беларусі і Расіі ў Мінску абмеркавалі магчымасці збыцця нацыянальных заканадаўстваў, выкананне задач Саюзнай дзяржавы ў апошнія чатыры гады, а таксама фарміраванне напрамкаў яе развіцця да 2022 года. Асобная ўвага была ўдзелена эфектыўнасці рэалізацыі праграмы Саюзнай дзяржавы.**

Па словах старшыні Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі Уладзіміра АНДРЭЙЧАНКІ, нягледзячы на тое, што ў рамках Саюзнай дзяржавы ў апошні час зроблены вельмі сур'ёзныя напрацоўкі, патэнцыял арганізацыі выкарыстаны не цалкам. «І ў першую чаргу гэта датычыцца забеспячэння роўнасці правоў грамадзян Расіі і Беларусі ў многіх сферах і пытанняў гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва. Таму пазіцыя саюзных парламентарыяў адназначная: нам трэба больш рашуча працаваць у пераадоленні перашкод», — адзначыў Уладзімір Андрэйчанка.

Старшыня Парламенцкага сходу Саюза Беларусі і Расіі Вячаслаў ВАЛОДЗІН паведаміў журналістам, што сесія дазволіла вызначыць перспектывыя напрамкі далейшага дзялоўга. «Наступнае пасяджэнне, якое пройдзе сёлетня ў снежні ў Бранску, будзе складацца з парламенцкіх слуханняў такіх пытанняў, як абарона правоў грамадзян і гарманізацыя заканадаўства ў гэтай сферы. Гэта таксама і тэмы, якія звязаны з абаронай працы і аховай здароўя, адукацыяй. На снежаньскім пасяджэнні будзе таксама прымацца бюджэт. У рамках гэтай сесіі мы не толькі падводзілі вынікі, але і паспрабавалі змадэляваць тое, што можна зрабіць у наступныя пяць гадоў», — дадаў Вячаслаў Валодзін.

Член Камісіі Парламенцкага сходу па эканамічнай палітыцы Алена ПАНИНА лічыць, што абедзве дзяржавы палепшылі супрацоўніцтва ў частцы рэалізацыі сумесных праграм. «Аднак механізм укаранення інавацыйных распрацовак у нас недастаткова адпрацаваны ў рамках Саюзнай дзяржавы», — падкрэсліла яна.

**Ілья КРЫЖЭВІЧ.** kryzhevich@zviazda.by

## Супрацоўніцтва

# Таджыкістан: гісторыя адзінства і згоды

**У мінскай штаб-кватэры СНД днёмі — а дакладней: 26 чэрвеня — пройдзе навукова-практычная канферэнцыя «Таджыкістан: 20 гадоў згоды і яднання». У прэсдадзень сур'ёзнай размовы па праблемах сацыяльна-эканамічнага развіцця адной з краін Садружнасці, беларуска-таджыцкіх гістарычных адносін «Звязда» звярнулася да Надзвычайнага і Паўнамоцнага Пасла Таджыкістана ў Рэспубліцы Беларусь Казідаўлата КАІМДОДАВА з просьбай расказаць пра падзею:**

— На канферэнцыю мы запрасілі сяброў Таджыкістана — вучоных, творчую інтэлігенцыю, актыў таварыства «Беларусь — Таджыкістан», — адзначыў Казідаўлат Каімадава. — У Беларусі, асабліва ў Мінску, усталяваўся сапраўдны астравок народнай дыпламатыі, звязанай з Таджыкістанам. На розныя фестывалі, святы, выстаўкі завітваючы мае землякі. У Мінску добра ведаюць таджыцкіх пісьменнікаў. Найперш — Ато Хамдама, Нізома Касіма, Леаніда Чыгрына. Апошні з іх — не толькі мой, але і ваш, беларусаў, зямляк. Бо нарадзіўся ў Віцебскай вобласці. А з маленства жыве ў Душанбэ. Напісаў цыкл гістарычных раманаў пра краіны Усходу, пра Таджыкістан, перакладае кнігі таджыцкіх пісьменнікаў на рускую мову. Спадзяёмся, што ўдзел у канферэнцыі прыме і Саюз пісьменнікаў Беларусі. Мікалай Іванавіч Чаргінец — часты госць у нашым пасольстве, часты ўдзельнік розных нашых мерапрыемстваў. Рады будзем бачыць паэтаў Міколу Мятліцкага, Навума Гальпяровіча, якія перакладалі і працягваюць перакладаць таджыцкіх паэтаў. Найперш — такіх нашых знакамітаў, як Фарзона, Саідалі Мамур, Мумін Канаат, Лаік Шэралі... Дарэчы, нядаўна мы правялі вечар, прысвечаны Лаіку Шэралі. Поўная зала Дома дружбы па вуліцы Захарава сведчыла, што гэтае імя, творчасць гэтага славутага таджыцкага паэта вядомыя беларусам. Адным словам, да сустрэчы на канферэнцыі!

**Кастусь ЛАДУЦЬКА**

## СПАЧУВАННІ ПРЭЗІДЭНТА



Аляксандр Лукашэнка выказаў спачуванні ў сувязі са смерцю народнага артыста СССР Аляксея Баталава. «З яго легендарным імем звязаны яркія і незабыўныя старонкі гісторыі савецкага і расійскага кінематографа.

Фільмы з удзелам Аляксея Баталава па праве ўваходзяць у залаты фонд сучаснай культуры», — гаворыцца ў спачуванні.

Як паведамлялася, народны артыст СССР Аляксей Баталаў памёр у ноч на 15 чэрвеня ва ўзросце 88 гадоў. Акцёр пайшоў з жыцця ў адной з маскоўскіх бальніц. У апошнія пяць месяцаў ён знаходзіўся ў шпіталі.

Аляксей Баталаў здымаўся ў фільмах «Масква слязам не верыць», «Справа Румянцава», «Ляццяць жураўлі», «Дарагі мой чалавек». Паставіў фільмы «Шынель», «Тры таўстуны» і інш. Лаўрэат Дзяржаўнай прэміі РСФСР імя братаў Васільевых, Дзяржаўнай прэміі СССР і РФ.

## Бяспека

# АХОВА АНЛАЙН

Летась было выяўлена

больш за 11 000 небяспечных інфармацыйных рэсурсаў

**Гэта стала магчыма дзякуючы спецыяльнай аперацыі «ПРОКСІ», якая накіравана на процідзеянне крыміналу ў інтэрнеце. На пасяджэнні Камітэта сакратароў АДКБ, якое прайшло ўчора ў Мінску, абмеркавалі павышэнне эфектыўнасці гэтай праграмы і гарантаванне інфармацыйнай бяспекі дзяржаў.**

Генеральны сакратар Арганізацыі Дагавора аб калектыўнай бяспецы Юрый ХАЧАТУРАЎ адзначыў, што пастаянна расце дэструктыўнае інфармацыйнае ўздзеянне на краіны, інтэрнэт у сваіх мэ-

тах выкарыстоўваюць і тэрарысты. З улікам гэтага ў АДКБ плануецца падрыхтаваць шэраг канкрэтных прапаноў і накіраваць іх на разгляд кіраўнікам дзяржаў-удзельніц.

«Мы таксама сёння разгледзелі пытанні, якія датычацца ваенна-тэхнічнага супрацоўніцтва, і я думаю, што восенню на сесіі Савета калектыўнай бяспекі мы прадставім кіраўнікам нашых дзяржаў некаторыя змены ў прынцыпы ваенна-тэхнічнага супрацоўніцтва АДКБ», — паведаміў Дзяржаўны сакратар Савета бяспекі Беларусі Станіслаў ЗАСЬ.

**Надзея АНІСОВІЧ.** anisovich@zviazda.by

## ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ



### Нямецкі парламентарый: адносіны з Расіяй можна палепшыць за кароткі час

Партыйны блок Хрысціянска-дэмакратычнага і Хрысціянска-сацыяльнага саюзаў (ХДС/ХСС), які ўзначальвае канцлер Германіі Ангела Мёркель, прыхільнік нармалізацыі адносін з Расіяй. Пра гэта заявіў Юрген Харт, каардынатар урада ФРГ па трансатлантычным супрацоўніцтве.

«Цяпер вядзецца работа над перадвыбарчай праграмай. Для ХДС і для ХСС застаецца важнай мэтай паляпшаць палітычныя, эканамічныя і міжграмадскія адносіны з Расіяй. Мы выступаем за партнёрскае супрацоўніцтва з РФ», — сказаў палітык.

Аднак у будучыні, як лічыць Харт, такое супрацоўніцтва «будзе магчымым толькі пры гатоўнасці і жаданні Расіі актыўна аднаўляць страчаны давер». «Да гэтага адносіцца прыхільнасць вяршэнству міжнароднага права і недатыкальнасць межаў суверэнных дзяржаў», — дадаў ён.

### Сенат ЗША ўхваліў пашырэнне санкцый супраць Расіі

Амерыканскія сенатары напярэдадні большасцю галасоў адобрылі законапраект, які пашырае санкцыі супраць Расіі. Як паведамляюць інфармагенцтвы, Сенат прагаласаваў за новыя санкцыі ў адказ на меркаванае ўмяшанне Расіі ў прэзідэнцкія выбары ў ЗША ў 2016 годзе.

Прапанаваныя санкцыі маюць на ўвазе скарачэнне максімальнага тэрміну рынкавага фінансавання расійскіх банкаў да 14 дзён, а кампаній нафтагазавага сектара — да 30 дзён. Акрамя таго, на працягу 180 дзён пасля ўвядзення папярэдняга кіраўнік Мінфіна ЗША павінен прадставіць у кангрэс даклад аб магчымых наступствах распаўсюджвання санкцый на суверэнны доўг Расіі. Гэтыя абмежавальныя меры

былі прадстаўлены ў выглядзе папраўкі да законапраекта аб прымяненні санкцый у дачыненні да Ірана. Акрамя таго, сенатары прагаласавалі за ўвядзенне палажэння, згодна з якім прэзідэнту ЗША Дональду Трампу спатрэбіцца атрымаць адабрэнне Кангрэса, калі ён вырашыць аслабіць любыя дзеючыя санкцыі.

Цяпер законапраект пяройдзе на разгляд у палаты прадстаўнікоў Кангрэса, адкуль, у выпадку зацвярджэння, адправіцца на подпіс кіраўніку Белага дома.

### Вакуумны цягнік будучыні прэзентавалі ў Астане

Звышхуткасны вакуумны цягнік прэзентаваны ў ходзе канферэнцыі на тэму «Энергія і тэхналогіі будучыні» ў Астане.

«Мы распрацоўваем сістэму, каб цалкам змяніць спосаб перамяшчэння людзей і тавараў пры дапамозе стварэння трубы і ліквідацыі ціску ў ёй, якую мы можам адпраўляць на неймаверна высокіх хуткасцях — каля 1200 км/г. Так мы скароцім час і адлегласць. Паездкі, якія займалі дні, цяпер зоймуць гадзіны, а паездкі, на якія мы трацілі гадзіны, цяпер зоймуць хвіліны», — расказаў дырэктар праекта Hyperloop One Колін Рыс.

Чакаецца, што першы звышхуткасны цягнік з'явіцца ў Дубаі ў 2021 годзе і будзе функцыянаваць паміж эміратамі Нурегіор One уяўляе сабой трубаправод, усярэдзіне якога з хуткасцю ад 480 да 1220 км/г перамяшчаюцца транспартныя капсулы.

Ідэя стварэння новага віду транспарту належыць заснавальніку Tesla Ілану Маску.

